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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi 
részét illetdközlemények, elfifizetési és hirdetésidi­

jak küldendők.
Kéairntoit nem ailatimli vissza,

Föispáni székfoglaló.
Ma foglalja el Cicatricis Lajos dr. 

vármegyénk alispánja, ugyancsak Cson- 
grádvármegyében a föispáni széket. Arány­
talan rövid idő alatt sűrűn változnak a 
főispánok, úgy, hogy Zsilinszky Mihály 
óta négyszer üresedett meg nállunk Cson- 
grádvármegyében a föispáni szék.

Nem akarjuk kicsiny élni különösen 
Kelemen Béla dr. föispáni működését-, 
mert hiszen cl kell ismernünk, határozot­
tan nagy tehetségű közigazgatási erő volt, 
de annyi tény, hogy módjában állott a 
vármegyét kormányozni úgy, ahogy éppen 
neki tetszőit - mert hiszen ellenzék nélkül, 
tehát gáncsoskodas nélkül működhetett.

Azt hisszük, nincs a vármegyében 
egyetlen egy lélek sem, aki meg ne lenne 
győződve, hogy a föispáni székbe al­
kalmasabb férfiút nem ültethettek, mint 
Cicatricis Lajos drt.

Régen ismerjük a működését, ott nőtt 
jel a közigazgatás mezején, ösmeri annak 
minden ágát, minden hajtasat, a gyöke­
rétől kezdve a koronáig.

Nem azok közzé a főispánok közzé 
tartozik, akik disz magyar ruhájukkal 
akarnak imponálni a publikumnak', ha­
nem azok közzé, akik tevékeny munkás-

Felelős szerkesztő: Éder János.
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sággal és szellemi képességük által válnak 
ki mások közül.

Cicatricis I.ajos dr., azok közzé a 
főispánok közzé tartozik, ki magát nem 
megye főnöknek, hanem a vármegye első 
tisztviselőjének tartja, aki maga is nagy 
munkaerő, aki versenyt fog dolgozni a 
vármegye tisztviselőivel, aki herét nem, 
csak munkás tisztviselőt tűr meg maga 
mellett.

Azt hisszük, az egész vármegye kö­
zönsége párt cs felekezeti különbség nélkül 
reményteljes várakozással néz működése 
elé, meg vagyunk győződve, hogy remé­
nyükben nem csalatkoznak: mert Cicatri­
cis Lajos dr. azok közül való, kiben csa­
latkozni nem lehet.

Kisipar — szabadipar.
A szabadelvüség korát éljük s 

csak a liberális eszmék, irányok és 
alkotások után vágynak a lelkek. 
Igaz, hogy már ebben azután vajmi 
kevesen tudunk disztingválni az 
áll és talmi liberalizmus sokszor ül 
orgiákat a valódi szabadelvüség 
fölött, csakúgy, amint a szabadság 
mezején is sűrűn burján zik fel a 
tömegeket megtévesztő' szabadság. 
Való igaz, hogy gazdasági életünk
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sem ment a modernizmus hibáitól 
és bűneitől. Gazdasági életünk be­
rendezése nem tud kibontakozni a 
középkoriasság kereteiből; az erő­
sebb joga ma úgy él, mint évszá­
zadokkal ezelőtt és valóban ma is 
áll a közmondás: aki bírja, marja. 
Kartellek, ringok, trösztök és mes­
terséges üzemkorlátozások békóiba 
van szorítva a termelés és ugyan­
ezek fojtogatják, — verseny kizá­
rásával — a fogyasztók millióit; a 
szabad ipar égisze alatt kifejlődött 
kontárság meg tönkretette a kis­
ipart, mely egykoron pedig nem­
csak ipari, de főleg nemzeti szem-

Eontból ís jelentős tényező volt a 
azában.

Szó sincs róla, szép dolog az 
a szabadság ; de csak akkor, ha 
nem élt>ek vele vissza — s ha él­
tető és iéjlesztő hatást gyakorol, a 
helyett, hogy rombolna. Ám az 
iparszabadság, a szabadipar, aligha 
találhat dicséretre. Legalább az 

közt ma inár mind sűrűb­
ben hallhatók olyan hangok, me­
lyek épen nem szólnak dicséről eg 
a minden téren s így a kisipar 
terén is érvényre jutott szabadság 
felől. Az ország iparossága kegye-

Generális Fratricsovies.
Irta : Peterdi Andor.

(Folytatás).

Este amikor a halászásnak vége 
volt, hazafelé tartottak. Mindig korán 
jöttek, hogy aznap túladjanak a nadályo- 
kon és legyen pénz pálinkára. A patikus 
vette meg őket, akármennyit is hoztak. 
Aztán beültek a mérésbe és számolták a 
jövedelmet, közben pedig ittak. A métés 
egyik sarkában ült egy toprongyos, ré­
szeg alak. Sörtés szakála és nagy leko­
nyuló bajusza volt. Bágyadt, megtölt 
volt a nézése, fejét mindig mellére hor- 
gasztotta, s úgy beszélt, úgy ballucinált 
deliriumában:

— Én generális Fratricsovies . . .
Maszatos kezével pedig a gomblyu­

kába fűzött kis pántlikát húzogatta. A 
halászok nevették és mulattak rajta s 
generális Fratricsovicsnak csúfolták. De 
azért szerették, mert olcsó pénzen jutot­
tak nála szalonnához és mindenféle hus- 
darabokhoz. Amit Fratricsovies össze kol­
dult egész nap, azt este eladta nekik. Ha 
jó kedve volt, ingyen is elosztogatl*, o

úgysem tudta megenni, mindig ivott, ha 
evett is nehány falatot, jó lakott. Fratri­
csovicsnak jó sziye volt, sírni is tudott, 
ha megbántották, mert ő soha nem bán­
tott senkit. Ebben a községben, miután 
idevaló illetőségű, csak neki volt, szabad 
koldulni. Tehát jó sorban élt. O volt a 
koldusok arisztokratája ezen a környé­
ken. A csendőrök nem zaklatták, sőt 
vissza is köszöntek neki, ha megsüve- 
gelte őket. Szóval köztiszteletben, álló 
koldus volt. Talán a múltja miatt. Vala­
mikor szép száll legény volt ő ezen a 
tájon. A lányok is bolondultak érte. 
Akadt azután egy leány aki elvette az 
eszét, sziyét, aztán máshoz ment. Fratri- 
csovics pedig bujában nekiadta magát az 
ivásnak és elzüllött.

Fratricsovies minden este ott ült a 
söntésben, amikor a halaszok betértek. 
És eladogatta, ahogy tudta az összegyűj­
tött husdarabokat és szalonnákat. De a 
Marának ingyen adta a legszebb falatokat. 
Tőle nem kellett a pénz. Örült, ha mel­
léje kerülhetett és ilyenkor szépeket mon­
dott neki.

_ Tudod Mara, olyan vagy te 
mint egy angyal, nem is közénk való. 
— És mert Mara is ivott, azt mondta 
neki. — Eliszod a szépségedet. Pedig

olyan kár érted.
Mara meg azzal vágott vissza:
— Hát te miért iszol ?
Fratricsovies erre nem felelt. Sze­

meit egy darab ideig a leányra meresz­
tette, fejét aztán ismét lehorgasztotta és 
beszélt, közben pedig ivott:

— Én gvenerális Fratricsovies . . . 
Ide nézz — mutatta Marának azt a kis 
pántlikát, ami a gomblyukába volt tűzve. 
— Gyenerális Fratricsovies kitüntetett. 
Ezt ő adta, tőle kaptam ... — És büsz­
kén verte behorpadt, szőrös mellét, 
amely kilátszott fogyatékos ruházatából.

Mara meg hizelgett neki és ha ki­
kacagták, megvédelmezte. Különb ember 
Ő most is mint ti vagytok, mit röhögtök 
rajta. Mocskosok I

Olyankor aztán elhallgattak. Fratri- 
csovics meg Mara összeszoktak. Este 
mindig egymás mellé kerültek, együtt 
ettek. Később már Mara árulta a szalon­
nákat, ő szedte a pénzt érte és meg is 
tartotta. Majd halászni sem járt többé. 
Minek mikor úgyis megél. Fratricsovies 
szépen tud keresni és pénzt is ad neki. 
Csak annyit tart meg magának, ameny- 
nyi pálinkára kell. És ha pénze nincs, 
van hitele. Egyedül Fratricsovies hitelké- 
pes az egész társaságban.______ (Folyt, kav.)

A környék legrégibb és legszolidabb var-
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lettel emlékezik a régi jó időkre; 
sirnak a céhrendszer után, mely 
patriarchalis és maradi formája 
mellett is érvényt szerzett a szor­
galomnak és tudásnak s nem szol­
gáltatta ki az egyént a tőke és a 
kontár szabadverseny esélyeinek.

Ha azok közül az urak közül, 
kik a »misera plebs« sorsát hivat- 
vák intézni — papíron, — csak 
egy is akadna, aki nem madártáv­
latban, vagy elméletben, hanem 
közelebbről is iparkodnék megis­
merkedni a kisiparosság nyomott 
helyzetével, nehéz életviszonyaival
— és ha alkalmat keresne arra, 
hogy megfigyelhesse azt a nehéz 
munkát és küzdelmet, melyet az 
országnak ez a számottevő népré­
tege " az élettel a megélhetésért 
folytat; bizonyára beismerne leg­
alább annyit — amit beismerni 
sehogyse akarnak, hogy: más az 
elmélet és másként fest a való élet
— és hogy az elméletben szépen 
kicirkalmazott alkotások a gyakor­
latban nem mindig válnak be, sőt 
rendszerint olyan eredményeket 
szülnek, melyeket senki, még az 
alkotók maguk sem akartak. Epen 
igy vagyunk az iparszabadsággal 
is. A liberalizmus magasztos jeli­
géje alatt létesített szabadipar rend­
szere a gyakorlati életben épen- 
séggel nem vezetett az óhajtott 
eredményhez.

A céhrendszer — kisiparosaink 
által áldottnak mondott idejében 
ipart csak azok űzhettek, akik előbb 
bizonyságát adták erre való ráter­
mettségükre. Az úgynevezett »re­
meklés« valódi vizsga volt azokra 
nézve, kik a »mester« névre pá­
lyáztak. De még az sem volt elég­
séges, ha a »legény« jól állotta ki 
a vizsgát. Ki kellett még mutatni 
azt is, hogy rendelkezik az üzeme 
és üzlete berendezéséhez és azok­
nak az első időben való fentartá- 
sára okvetlenül szükséges anyagi 
eszközökkel is. Csak ha e két 
fontos tényezőnek is a birtokában 
volt: adatott meg neki az engedély 
arra, hogy iparát önállóan gyako­
rolhassa és csak ekkor lett felülve 
mesterré. Ennek pedig az volt az 
eredménye, hogy az akkori kis­
iparos, kellő szakismerettel bírva, 
meg is tudott felelni hivatásának 
és tisztességes munkáját, szorgal­
mát a jól megérdemelt anyagi si­
ker is koronázta.

Ma egészen másként van a 
dolog. Ma nem kell szaktudás 
nincs vizsga és nincs remekelés. 
Ma bárki is kiválthatja az iparen­
gedélyt és nyithat bármilyen üzle­
tet, ha az üzletbe egy »üzletveze­
tőt« állít be. Mivel pedig ez nem 
magának dolgozik és a tulajdonos 
nem ért a munkához, igy áll elő 
az olcsó és silány tömegtermelés.

Az ilyen verseny természetesen

Közkívánatra,

kiveszi a törekvő, de szegény ipa­
ros szájából a kenyeret, vagy leg­
alább is arra kényszeríti, hogy ő 
is silány iparcikket állítson elő. 
Ez a nyitja, a magyarázata annak 
a sok panasznak, amely mai ipar­
cikkeink felől hallható.

Ám legyen iparszabadság. De 
legyen gondoskodva arról is, hogy 
ezáltal a törekvő és hazafias kisi­
paros megélhetése ne legyen ve­
szélyeztetve. És túlhajtott, hamis 
liberalizmussal ne kergessük ki 
hazájából a munkást, mert az en­
nek folytán állandóvá lett vérvesz­
teséget ez a nemzet soká ki nem 
bírj a :

= Régi nóta uj kiadásban. Rég es-ré­
gen, több másfél évtizedénél, midőn tisz­
tességes érvek helyett piszkolódással, gya­
núsítással, ocsmány személyeskedéssel egy­
mást sárral, piszokkal dobálva kellett nem 
harcolnunk: hanem verekednünk az újság 
papirosok hasábjain az igazságért.

Ki ne emlékezne azokra az áldatlan 
állapotokra : midőn még a családi szentély, 
a magánbecsület is pellengére lett állitya 
hitvány pártérdek, magán hiúság kielégí­
tése miatt.

A csongrádi újságokban megjelent 
piszkolódások szinte közmondássá yáltak 
az egész országban, gúnyolódva emleget­
ték közállapotainkat a fővárosi újságok.

Nem egy esetben : hanem számtalan­
szor megtörtént, hogy szennyeseink ki­
mosását a szegedi kir. bünfenyitő törvény­
szék tárgyaló termében végeztük, az ott 
megjelent hallgató közönség gunykacaja 
között.

Azt gondoltuk, hogy ennek a szé­
gyenletes állapotnak vége szakadt egyszers 
mindenkorra akkor, midőn az, aki elő­
idézője volt ennek az áldatlan állapotok­
nak, magával is meghasonolva, eltávozott 
közülünk messze-messze túl az óperencián.

Feltevésünkben úgy látszik alaposan 
csalatkoztunk. A vér »nem válik vízzé,« 
»kutyából nem lesz szalonna.« A bolt cé­
gére megváltozott, de ugyan a göiög 
árulja benne a kék cérnát.

A »Csongrádi Újság« más firma alatt 
jelenik ugyan meg : hanem a szellemi ve­
zető a régi firma, ugyan az a régi cég 
tulajdonos, aki az üzletet alapította. Ugyan 
csak az, aki a rágalom, a pisz.kolódás, az 
egyéni becsület meghurcolását árusította 
az aira éhes publikumnak.

Hát ami minket illet, el megyünk 
ugyan a türelem legvégső határáig: mert 
hiszen, mi nem vagyunk ahhoz szokva 
hogy folyton a bünfenyitő törvényszék 
küszöbét koptassuk, mint az, aki ennek 
a helyiségnek megszokott látogatója, de 
utó végié, ha éppen rá kényszerítenek, 
attól sem hátrálunk.

Nem vagyunk a végtelenségig türel­
mesek és egy világért sem dobjuk vissza 
kenyérrel azt, aki bennünket sárral do­
bál, hanem gondunk lesz rá, hogy mint 
a tiszta szobába beosont undok varan­
gyot a szemeire söpörjük.

ÚJDONSÁGOK.

— Személyi hir. Scossa Dezső kir. 
tanácsos, tanfelügyelő íolyó hó 14-én 
meglátogatta az ipariskola II. és 111. osz­
tályát s végig hallgatta az ez alkalommal 
rendezett hazafias ünnepélyt.

— Népszerű felolvasások Tizenkettedik, 
tehát befejező felolvasását fogja a Cs. Ip. 
K. E. ma rendezni. Az ünnepélyes bezáró 
felolvasás tárgya, — tekintettel a közelgő 
Halley üstökösre, — a csillagos ég lesz, 
annak borzas vándoraival az üstökössel. 
Jakab Ödön »Sok üstökös jár« cimü köl­
teményét : Heiter Erzsiké, — Revicky 
Gyula »Isten« cimü versét: Hatvani Ist­
ván szavalja, mely után a felolvasás kö­
vetkezik. Felolvasás után: Beöthy Zsig- 
mond »A lélek« c. költeményét Heringer 
Lajos ; Berzsenyi Dániel »Fohászkodás«-át: 
Minik Jolánka szavalja. Ezek után záró­
beszéd. Befejezésül: Pap Endre »Egy fia­
tal leánynak« cimü költeményét: lakács 
Zsófik a, Bálint Ferenc »Az egylethez« c. 
saját szerzésű versét maga a szerző fogja 
előadni. Az elmúlt vasárnapon Lukács 
Tamás áll. tanító a márciusi nagy napok 
emlékét szép és magas szárnyalásu fej­
el, ásás keretében méltatta. Takács Z ó- 
fika, Minik Jolánka, Heringer Lajos, Zak- 
ióci Ferenc, Varga János, Bálint Ferenc 
hazafias költeményeket szavaltak. Úgy 
ezeket, mint a felolvasást elismerő tünte­
téssel jutalmazta a 100-at meghaladó kö­
zönség.

— Belépés szerkesztőségünkbe. Kiss 
Jenő a helybeli kir. adóhivatal tisztvise­
lője a mai nappal belépett munkatár­
saink közé.

— Képkiállitás. Piroska István hely­
beli fiatal festő hoszabb külföldi tanul­
mány útjáról visszatérve, a csongrádi 
polgári leányiskolában f. hó 20—28-ig 
képkiállitást rendez, hogv a régebben és 
újabban festett képeit a műértő közönség 
előtt bemutassa. E'őre nem mondhatunk 
bírálatot a tárlaton közszemlére kiállított 
képek felett, annyit azonban már most is 
megjegyezhetünk, hogy az azt megtekin­
teni óhajtó publikum számat lehet, hogy 
nagyon is kevésre redukálta az által, 
hogy a képkiállitást belépdi-dij mellett 
rendezi s azt elég magasan 50 fillérre tette. 
Fiatal festő embernél — pláne ha az, a 
város szülötte — nem az anyagi haszon­
nak, mert az igy vajmi kevés lehet, ha­
nem szerintünk inkább az erkölcsi siker­
nek kell az elsőnek lenni. Hogy azonban a 
kettő között ilyen megszoritá'ssal melyik lesz 
a nagyobb, az a jövő titka.

— Március 15. Mint minden évben, 
úgy az idén is a szokott lelkesedéssel ün­
nepelte meg Csongrád közönsége a sza­
badság évfordulóját 1848. márius 15-ikének 
emlékét. A f. hó 13-án (vasárnap) a hely­
beli 48-as és függetlenségi párt tartott a 
Kossuth szobor előtt ünnepet. Az ünnep 
szónoka Dr. Szarka Mihály ügyvéd a 
48-as kör elnöke volt. Gyönyörű beszéd­
ben emlékezett meg a nagy nap esemé­
nyeiről és elmondhatjuk, hogy került 
minden pártoskodást, tisztán hazafias szem­
pontból méltatta a történelmi nap jelen­
tőségét. Hegyi Antal már egészen más­
ként gondolkozott, amennyiben valóságos 
kortes beszédet tartott. Ki sajátította ismét 
a liazafiságot a saját maga, valamint pártja 
részére, úgy amint annak idejében tette. 
Lerángatta azokat, akik vele nem egy 
gyékényen árulnak, törvénytelennek mi­
nősítette a kormányt, nem emlékezett 
meg arról, hogy egy évvel ezelőtt éppen 
őt választották meg törvénytelenül megye 
bizottsági tagul, leven ő nem képviselő 

I választó. Pedig hát azt mindenki tudja, 
• de nem akarta tudomásul venni. Végre

jelzéssel dugaszolt kis üvegekbe töltött Pasztőnzált savanyu 
mentes Maláta tápsört tart raktáron

Hasúi 1ND6R jrejvö aőr főraktára.
Házi fogyasztásra szoptatós anyák és lábadozó betegek 

táplálására (orvosi tekintélyek által ajánlva.
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a mélyen hallgató közönséget fel akarta 
esküdtetni a 48-as zászlóra, azonban híjába 
mondta elő az eskü mintát és híjába 
emelte három ujját az ég tele, egyetlen egy 
lélek sem utánozta. Híjába, nem úgy van 
most mint régen voll! Nem lehet már 
hatást elérni e fajta bombasztokkal, mint 
anno dacumál

Az nap este a 48-as és fügetlenségi 
pártban társas vacsorát tartottak, hol Szarka 
Mihály dr. beszélt ismét a legnagyobb 
tárgyilagossággal. Hegyi Antal újból es- 
küdtetni akart, de ismét nem sikerült.

Ugyancsak az nap este a csongrádi 
iparos körben volt társas vacsoia.hol nagy 
számban vettek részt pírtkülönbség nel 
kül. Az estélyen Faragó Antal országvü- 
lési képviselőnk és Szarka Mihály dr. a 
48 as kör elnöke is megjelent.

A »Polgári Kör« 14-én tartotta meg 
társas vacsorával az ünnepélvt nagyszámú 
intelligens közönség i észvételével Sólya 
Gyula főjegyző lélekemelő remek beszé­
det tartott.

A Casinó a f. hó 15-én kevésszámú, 
de lelkes intelligens közönséggel és társas 
vacsorával emlékezett meg a szabadság 
napjáról. Porubszkv József pápai kamarás 
apátplebános a Casinó elnöke magas 
röptű remek beszédben méltatta a nagy 
nap 63-ik évfordulóját. Természetes, hogy 
a pártoskodás kizárasával.

— A gazdasági egylet ünnepélye tegnap 
este tartatott az Erzsébet szálló nagyter­
mében. Az egy kissé megkésett március 
15-iki ünnepélyen gazdák szép számmal 
vettek részt.

-- Műkedvelő előtt. A „Csongrádi 
Iparosifjusági Közművelődési Egyesület“ 
ifjúsága nagy szorgalommal készül mű 
kedvelői előadására. Estéről-estére pró­
bákat tart az egyesület termeiben. A nagy 
hét folyamán az. uj díszletekkel is teljesen 
elkészül Úgy, hogy az utolsó héten már 
azok segítségével tarthatja próbáit. A 
műkedvelőt a.szokásos helyen az „Erzsé- 
bet‘"-szálló dísztermében fogja az egvesü- 
let megtartani. A darab, melyre a nagy 
előkészületek történnek: Guthy Soma 
„Házasodjunk“ cimü három felvonásos 
énekes bohózata. Hisszük, hogy mint a 
múlt évben úgy most is meg fogja állani 
helyét az az iparosifjuság, mely valóban 
tiszteletreméltó törekvéseknek az előhar- 
cosa. — Mi sem jellemzi jobban az ifjú­
ságot mint az, hogv november havában 
tervbe vett 12 ismeretterjesztő és tanul­
ságos felolvasását a legszebb sikerrel 
megoldotta.

— Piknik. A csongrádi jótékony nő­
egylet a csongrádi Casinóyal együttesen 
folyó hó 28-án husvét másodnapján a 
Casinóban 8 órakor zártkörű pikniket ren­
dez. Belépti-dij személyenként 3 korona.

— Huncut még a mája is. »Hamis a 
zúzája« hízelgő cim alatt gyanúsított meg 
a »Csongrádi Újság« direktora a múlt 
vasárnapi számában bennünket, mintha mi 
csak sziliből lennénk hívei az általános, 
titkos, egyenlő és községenként választó 
jognak. Annyi bizonyos, hogy holmi Jen­
kéből vissza vedlett hazafi egyáltalán 
nincs jogosítva arra, hogy bárkinek is a 
politikai tisztességből leckét adjon, lévén 
ő olyan kétlábú tollatlan individium, aki 
ma itt, holnap meg túl az óceánon leli 
hazáját, de egyből, a furfangból, a hun­
cutságból mégis tanító mestere^ ehetne
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mindenkinek, ki ebben a mesterségben 
nem eléggé jártas. Hát a f. hő 6-án tar­
lóit népgy ük stől megpróbálta vissza 
tartani a gazda közönséget, hogy ugyan­
csak délelőtt 9 órára, mint gazdátlan gaz­
dasági elnök össze hivatta a gazda kö­
zönséget azon cim «1 itt, hogy pusztát 
akarnak vásárolni. Pedig az egész csak 
huncutság volt, amennyiben ott a koalí­
ció tizeiméinek leleplezéséről volt szó, 
már pedig azokat az igazságokat nem lenne 
tanácsos meghallgatni a választó közön­
ségnek, ne hogy elforduljanak a dicső 
48-as hazafiaktól. Most meg azt a furfan- 
got követte el, hogy március 15-ét 19-én 
tartatja meg a gazdasági egyesülettel csak 
azért, hogy részt ne vehessenek 19-én 
Cicatricis Lajos dr. főispáni beiktatásán.
A gazdasági egyesület titkárjának : Köny­
ves Bálának meg egyenest megtiltotta, 
hogy oda küldöttséget vezessen. Kíván­
csian varjuk, hogy most már mit csinál 
Könyves Béla ?

Tolvaj inas. Folyó hó 16-án 
Medgyesi Imre tanonc gyerek Kása Ist­
ván kenyér adójától 20 koronát lopott.
A lopott pénzből forgó pisztolyt vett.
Az ügyészségnek feljelentetett.

— Március 15 az iskolában. A hazafias 
lelkesedés soha ki nem alvó szövétneke 
újra kimagasló lángot vetett a hervadha­
tatlan dicsőségben gazdag márciusi napok 
emlékének f.-lelevenitéseképen, s igen 
szép hazafias ünnepély Keretében nyilvá­
nult az meg, a csongrádi áll. polgári leány­
iskola tornatermében. Az ünnepély Kossuth 
Lajos hazafias és közismert népdalának 
eléneklésével kezdődött, amely után Sö­
vényházi Antal igazgató mondott szép 
megnyitó beszédet. Majd Petőfi „Kis lak 
áll . . .“ cimü dalát hallgatta végig az egy- 
begyült díszes közönség, amit a Mencser 
Anna bátor és szép szavalata követett. 
Utána újra Sövényházi Antal igazgató je­
lent meg az emelvényen és tartalmas, 
lendületes, mélyreható gondolatoktól túl 
áradó, remekbe nőtt beszéd keretében is­
mertette, mindama eseményeket, amelyek 
a dicső múltban e napon lejátszódtak. — 
Szarka Mariska szavalt ezután, emelve az 
ünnepély fényét. — Néhánv hazafias dal 
eléneklése és költemény elszavalása kö­
vetkezett még az ünnepély során, amelyek 
közül méltán rászolgált Rákosi Margitka a 
dicséretre igazán átérzett szavalatával, amely 
az ünnepélynek egyik legszebb pontját 
képezte. — Sokan voltak az ünnepélven, 
s az a Hymnusz eléneklésével ért veget.

— Bosszúból megverte. Folyó bó 16-án 
Molnár Imre Rákócy-utca 26 számú lakos 
Jusztin Rókus 75 éves aggastyánt a laká­
sára csalta és bosszúból úgy megverte, 
hogy súlyos sérülése következtében veszé­
ly es£ betegen fekszik. Egy kis büntetés 
nem ártana a nagyvérü lelketlen polgárnak.

— Halvacsora Vadásznál. A régi jó 
szokásból Vadász Károly vendéglős is ki­
veszi a részét és a márciusi nagy napok 
emlékére ma folyó bó 20 án hálvacsorát 
rendez. A halat nemcsak, hogy Maszlag 
Pál halászmestertől vette ami elég garancia 
arra nézve, hogv folyó tiszai, hanem arra 
a célre Csongrád legjobb halfőzőjét is 
meghívta, hogy azt Ízletesen elkészítse, 
mindezek dacára egy teríték ára 80 kraj­
cár ami a mai halárak mellett hallatlan 
olcsó.

— Gyújtogatás. Múlt heti számunkban
•' mxwmmam "mraes

megírtuk, hogy Lekrinszki Mihály Pacsirta­
utca 28-ik számú háza, amely 300 korona 
értékű és 1600 koronára volt biztosítva, 
gyanús körülmények között leégett. Fel­
tevésünket egy, az ügyészséghez ment 
feljelentés fényesen igazolta, Kiderült 
ugyanis, hogy Hajdú József biztatta Lek- 
rinszkiéket a ház felgvujtására azzal, hogy 
ő már több házat gyújtott f I, baj azon­
ban soha sem lett belőle. Hogy a gya­
nút teljesen elhárítsák magukról Lekrinsz- 
kit elküldték hazuiól és csak azután fog­
tak tervük kiviteléhez. Ma már teljesen 
be van bizonyítva, hogy ő is tudott a 
tervről. Lekrinszkiné már be vallotta a 
gyújtogatást, Hajdú azonban még részben 
tagad.

— Örvendetes esemény. Tudatjuk a 
tisztelt közönséggel, hogy városunkban a 
»Gondviselés« orsz. központi temetkezési 
segélyző társulat helyi egyesületet léte­
sített, amely igen örvendetes fogadtatásra 
talált, amennyiben rövid egy havi fenál- 
1 ása alatt a tagok létszáma 120-ra emel­
kedett. Temetkezési segély 100 kor.-tól 
1000 kor.-ig jegyeztethető és csekély fél­
évenként fizetendő dijak mellett. Beira­
tásnál előre fizetni nem kell. Egyben je­
lezzük, hogy ezen humánus emberbaráti 
intézményhez maga az állam 460,000 kor. 
járult; úgyszintén a »Gazdák Biztosító 
Szövetkezete« tetemes összeggel támogadta 
ugv, hogy ma már az alaptőke megha- 
1 dja a 3.000 000 koronát. — Bővebb fel­
világosítási és beiratkozni ehet Kiss Imre 

. S/.entesi kőrúton 1. vő üzletében,
— Ellopta a takarékpénztári könyvét. 

Bűnös módon tett szert Szőrt! Magdolna 
egv kis pénzmagra. Ugyanis még az év 
elején ellopta Szepesi Ja iosné takarék- 
pénztári könyvecskéjét és a 100 korona 
betétet január 5-től f. hó 8-ig kiszede­
gette és saját céljaira fordította, a napok­
ban a lopás kitudódott és igy a káros a 
járásbiróságuás tette meg a feljelentést.

— Agyonlőtt cigányasszony. Hétfőn dél­
előtt vándorcigányok ütötték föl sátofáju- 
kat csanyteleki határban. Alig tartózkodtak 
ott néhány óráig, hatalmas lövöldözésbe 
keztek, aztán gyorsan fölszedték a sátor­
fát és sietye elhajtottak. A községbeliek 
sejetek hogy nem kis dolog miatt mene­
kültek el a cigányok. A lövöldözés szín­
helyére siettek s ott egy eszméletlen 
csigányasszonyt találtak. Az asszony tes­
tén több revolverlövés volt s az egyik 
golyó a mellébe fúródott. Az asszonyt 
beszállították a kórházba. Eszméletét még 
nem nyerte vissza s aligha marad életben. 
A rejtélyes ügyről jelentésttettek a szege­
di királyi ügyészségnek, a cigányokat 
pedig űzőbe vette a csanyteleki csen­
dőrség,

— A posta és a közönség. Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszter fölszólitotta 
a postahivatalok vezetőit és a postames­
tereket, hogy a szolgálatot teljesítő alkal­
mazottakat ne foglalkoztassák mellékmun­
kával s figyelmeztessék őket, hogy a 
közönséget ne várakoztassák sokáig, hanem 
amint jelentkezik gyorsan szolgálják ki. 
Előfordult ugyanis, hogy a fölvételnél al­
kalmazott hivatalnokok, azzal az ürüggyel, 
hogy fontos hivatalos munkával vannak 
elfoglalva, a közönséget hosszabb ideig is 
megvárakoztatták, mielőtt kiszolgálták 
volna. A miniszter rendelete ennek a kel­
lemetlen helyzetnek most véget vetett.
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Röhögés, szamárkőhögés, in­
fluenza és a légzőszervek bajainál
az orvosi kar kiváló eredménnyel alkalmazza a

SIROL1Ü „üocfoe“
SIROLIIv ,Roche*-t kellemes Ize és kiváló hatása lolytán szívesen veszik.

Az összes gyógyszertáráki)»n eredeti StROblN ,Roche“ csomagolást kérjünk és hatá­
rozottan utasítsunk vissza minden pófkészitményb

Sirolin irodalmai W, 16. iivánatra ingyen és bérmentve küld 
F. Hoffmann-La Roche S Co. — Wien III I, Neulinggasse 11.

BASEL

• I
. .. .r| • ---- —..... ... ...... ............................



4. oldal CSONGRÁDI LAP 12. szám

IRODALOM.
Csongrád 1848—49-ben cim alatt 

Sághy Mihály müvéről a ..Szegedi napló' 
a következő kritikát közli: A szabadság­
harcról Írott kisebb monografikus mun­
kákat egy igen értékes könyvvel gyara­
pította Sághv Mihály. Csongrád városról 
szól a munka, amint ez a tőrsgyökeres 
alföldi magyar város a szabadságharc 
héroszi küzdelmében kivette a maga 
részét. A város és akkori helyzetének, 
küzdelmének s szomorú sorsának meg­
kapó képsorozata vonul el előttünk 
Sághy Mihály tartalmas, komoly históriai 
adatok alapján megirt könyvét végig 
olvasva. Látjuk amint a város lelkészül 
a nemzet nagy küzdelmére, érezzük 
polgárai hősi lelkesedését a színes leírá­
sokban. Pompásan ecsetelő tollával Sághy 
nemes feladatot oldott meg irodalmi é; 
hazafias munkájában. Látszik gyakorlott, 
iró, a szépprózának és művelője e töité- 
nelmi munka lendületes stílusán. Sághy 
hasznos munkát végzett s müvecskéjével 
ismét magafelé terelte ez őt méltán 
megérdemlő figyelmet. A könyv ára 
1 kor. 20 fillér.

Hirdetmény.
Felhivatik a közönség, hogy a vármegye! sza- 

bályrendelet értelmében, a község belterületén szalma 
és hasonló gyúlékony anyagok csakis zárt fedél alatt 
tarthatók, nyílt helyen csak ott engedtetik meg a 
szalma és hason-nemfl tárgyak összerakása ahol az 
épületből legalább is 40 méter távolságra lehet, köte­
les minden háztulajdonos udvarában legalább egy 
drb 3 hkl. hordó vizet állandóan készletben tartant 
és egy olyan hosszúságú létrát melynek segítségével 
a házfedélre könnyen fellehet jutni. A jövó hét fo­
lyamán ezek ellenőrzése céljából vizsgálat fog házról- 
házra járni, s azok kik ezen felhívásnak eleget nem 
tesznek a legszigorúbban megbiiságoltatnak. Ez alka­
lommal megvizsgálva lesz az is, hogy az árnyékszé­
keket a hét folyamán kitisztttatta-e a lakosság, köz­
híré tétetik az is, hogy az ürüléket elásni nem szabad 
hanem azt a gyepmester által kell kihordatni, az ezek 
ellen vétők szintén megbirságoltatnak.

Csongrád, 1910. március hó 15,
Elöljáróság.

Hirdetmény.
Figyelmeztetik á közönség, hogy az utcára 

semmi féle jószágot tyúkot, kacsát, ludat, sertést stb. 
kibocsájtanj, nem szabad egyszersmint közhíré tétik, 
hogy ezentúl minden az utcán talált jószág a rend­
őrök által a községházához behajtatik ahol az illető 
tulaj donosnak hajtó pénzt kell fizetni azonfelül pedig 
a tulajdonos a járási főszolgabírói hivatalhoz is föl- 
jelentetik.

Csongrád, 1910. március hó 15.
Elöljáróság.

Hirdetmény.
Közhíré tétetik, hogy azon egyének, kik tüz­

esetek alkalmával a vész helyére saját akaratukból 
saját fogatukon a tüzfecskendőt vagy az első 3 lajt 
vizet szállítják és a vizhordásban tovább segédkeznek 
6 koronáig terjedő jutatomdijban részeiittetnek, és 
pedig a legelső kap 6 koronát, második 5 koronát 
aki harmadiknak érkezik a tűzhöz az 4 koronái, érke­
zésüket a sorrend megállapítása végett a tűzoltópa­
rancsnoknál jelentsék a helyszínén.

Csongrád, 1910. március hó 15.
iSyánti István s. k.

tűzoltóparancsnok.

Csougrád község elöljáróságától.
2433/910. szám.

Hirdetmény.
Hivatkozással a 28000/907. sz. a. földmivelés- 

ügyi ministeri rendeletre felhivatnak a földbirtokosok, 
miszerint a marokkói sáska jelenlétének megállapítása 
céljából 1910. évi április hó 15-ik napjáig a községi 
elöljáróságnál okvetlenül jelentést tegyenek, hogy az 
előirt intézkedéseket a községi elöljáróság megtehesse.

Csongrád, 1910. március hó 18.
Elöljáróság.

Dr. Rótb Sándor
orvod tudor, gyakorló orvoe a köz­
ségünkben letelepedett és gyakorla­
tát megkezdte. — Lakik t Szentesi- 
körűt (Cekutiee Mihály gépész-féle 
ház as.) — Rendel z—s-íg 8—g-ig.

mft.

HC három hónap alatt
»Tájékoztató a jogi szemináriumról« 
cimü könyvben leirt készülési módot 
követve. — Díjmentesen megküldi : 
JDr. Dobó Kolozsvár Malom-u. 14.

Ujszászi János építő­
mester Szarvas-utca 

10-ik számú házáhan 2 pallóit szoba, konyha, élés­
kamra és pince Szentgyörgy naptól haszonbérbe kiadó.
H Értekezhetni a tulajdonossal Kiskunfélegy- gj 
EH házi lakásán, Attila-utca 57. szám alatt, fs-i
m

TANULÓ ds FIZETÉSES 
varró leányok felvétetnek 
Lekrincki Rókusnó varro­
dájában, régi posta épület 

(Tekulics ház).

Szőlő és ház eladás,
Öev Turcsányi Lajosnénak el­
költözés végett Tombáckuti-uton levő 2 
hold öreg szőleje, továbbá Szarvas kis 
utcai háza szabadkézből eladó.— Nevezett 
ház el nem kelés esetén kiadó. Értekezni 

lehet édes atyja Tary Mihály lyal.
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Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY féle

pemetefű cukorkánál.
Vásárlásánál azonban vigyázzunk és ha­
tározottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 

sok haszontalan utánzata van.
1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHI-félét fogadjunk el!

Miért legjobb és miért legolcsóbb a 
Sztraka-féle Menthol fogszappan ? Legjobb 
azért, mert kellemes izü fogszappan a 
fogkőlerakodást eltávolítja, a 
száj savanyu és rossz izét 
felfrissíti, felüditi, végül át­
ható desinficiáló erejével a 
fogszuvasodást megakadá­
lyozza. Legolcsóbb azért 
meit mindennapi használat 
mellett is eltart s eredeti ha­
tásából állás közben semmit 
sem vészit. Kapható gyógytá- 
rakban és drógérikában. Ára 1 kor. Kap­
ható Csongrádon Barna Henrik gyógyszertárában

Homokon és lökött földön.
* Aki borait minden 

kor jó áron és hamar 
akarja eladni, 'ültessen 
Delaware szőlőt szántó­
földekre 18 és ha a 
hiányzó tőkéit ezzel 
pótolja, az ilyen ve­
gyes bor olyan finom 
lesz, hogy drágán és 

hamar elkel.
Ezt bizonyítjuk, kik már termeljük és 
bizonyítják a nagy borkereskedők, akik 
60—80 koronáért is megveszik hektóját, 
ha százezer hold ilyen teremne is. Per­
metezés nélkül a múlt évben is pete- 
nospórálól mentes nagy termést adott 

(holdanként 35 hektó.)
Vesszőről árjegyzék ingyen és bérmentre.

nagy Gábor szíjiiiiagybiiMos KÖLT Bihar-m.
Posta, távírda és távbeszélő állomás.

Levelezés magyar, román, horvát, szerb és német nyelven

Soha többet!
nein változtatom n szappanomat, mert amióta 
a Bergman Steckenpferd „Liliomtejszappant“ 
(védjegy Steckenpfei d) von Bergmaenn ők comp 
Tetschen a E. használatba vettem, amely szap­
pan a gyógyazappanok közül a azeplő ellen a 
legjobb, az arcb.W ápolására pedig páratlan. — 
Darabja 80 fillér. Kapható minden gyógyszer­

tárban, drogériákban és parfüm Hitetekben.
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v Értesítés.
MVan szerencsém a nagyér­

demű közönséget tisztelettel 
▼ értesíteni, hogy nálam a leg*

2 divatosabb és a legmagasabb igé- 
VI nveknek megfelelő . .

tó

0v
M
tó

Jj
Medgyesi Ferencz V

férfi szabó
szabó ipari szakoktató.

M
tó

tó

M
M
M
tó

nyéknek megfelelő

iérfl-rnha
készül a lehető legszolidabb 
árak mellett.

Ajánlom továbbá dús vá­
lasztékú magyar és angol 
szövet raktáromat,

Amidőn a n. é közönség 
kegyes pártfogását kérem, 
maradiam teljes tisztelettel :

tó

«a

szállít nmeri-I 
kai sima ésl 

gyökeres 
vésnökét kü-|

lönféle fajokban, fajtleztneágért létállvi legdu-|
sabb választékban a már évek óta elsőnek é 

legmegbízhatóbbnak ismert:

KWIlőEnti első szőHMv teles
Tulajdonos: Qasp&ri F'riffyes.i
MedgyeH, 68. sz. (NagykükUlló-nregye).|

3MF~ Tessék képes árjegyzéket kérill
Az árjegyzékben találhatók az ország mindenl 
részéről érkezett elismerő levelek, ennélfogval 
minden szőlőbirtokos megrendelésének megté-l 
tele előtt az. ismerős személyiségektől úgy szó-,1 
mint Írásbeliké bizonyságot szerezhet magánakj 

lenti szőlőléién feltétlen meg..............

Nyomatott a kiadótulajdonos Weisz Márk könyvnyomdájába Csongrádon. 1910


